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І. В. БОЙ ЧУК

ВПЛИВ ЗА СОБІВ МА СО ВОЇ ІНФОР МАЦІЇ (ЗМІ) 
НА УЧАСТЬ ГРО МА ДЯН УК РАЇНИ У ВИ БОР ЧИХ КАМ ПАНІЯХ

Досліджується вплив ЗМІ на фор му ван ня гро мадсь кої дум ки та політич ний вибір
гро ма дян під час ви бор чих кам паній, роз кри ва ють ся особ ли вості го ло су ван ня на ви бо -
рах під впли вом інфор мації, ти ра жо ва ної ЗМІ.

Клю чові сло ва: політич на участь гро ма дян, ви бо ри, політичні партії, за со би ма со -
вої інфор мації, еле к трон на де мо кратія, політич на свідомість.

Бой чук И. В. Вли я ние средств мас со вой ин фор ма ции (СМИ) на уча с тие граж -
дан Ук ра и ны в из би ра тель ных кам па ни ях

Ис сле ду ет ся вли я ние СМИ на фор ми ро ва ние об ще ст вен но го мне ния и по ли ти че с -
кий вы бор граж дан во вре мя из би ра тель ных кам па ний, рас кры ва ют ся осо бен но с ти го -
ло со ва ния на вы бо рах под вли я ни ем ин фор ма ции, ти ра жи ру е мой СМИ.

Клю че вые сло ва: по ли ти че с кое уча с тие граж дан, вы бо ры, по ли ти че с кие пар тии,
сред ст ва мас со вой ин фор ма ции, эле к трон ная де мо кра тия, по ли ти че с кое со зна ние.

Bojchuk I. V. Influence of mass-media on participation of Ukraine citizens in election
campaigns

In article influence of mass-media on formation of public opinion and a political choice
of citizens during election campaigns is investigated, features of voting on report by mass-
media is reveal.

Key words: participation, voting, political party, mass-media, e-democracy, political con-
sciousness.

За галь на дек ла рація прав лю ди ни (ст. 21) про го ло шує, що кож на лю ди на має
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пра во бра ти участь в уп равлінні влас ною країною, без по се ред ньо або че рез
вільно об ра них пред став ників, що ос но вою вла ди уря ду по вин на бу ти во ля на ро -
ду, і що ця во ля має ви яв ля ти ся в періодич них та не фаль сифіко ва них ви бо рах, які
по винні про во ди ти ся при за галь но му і рівно му ви бор чо му праві шля хом таємно -
го го ло су ван ня або ж че рез інші рівноз начні фор ми, що за без пе чу ють сво бо ду го -
ло су ван ня1. Відповідні по ло жен ня містять ся в Кон сти туції та інших за ко но дав чих
ак тах Ук раїни2. Участь гро ма дян у політиці, зо к ре ма й у ви бор чих кам паніях, є
од ним із го ло вних по каз ників якісних ха рак те ри с тик політич ної си с те ми, сту пе -
ня її де мо кра тиз му.

З дру го го бо ку, не за пе реч ним є вплив ЗМІ на фор му ван ня гро мадсь кої дум ки
та політич ний вибір гро ма дян. У не стабільних де мо кратіях у суспільну
свідомість за кла дається інфор мація, вигідна пев ним політич ним си лам та їх
інвес то рам, яка підкріплюється че рез ба га то ра зо ве відтво рен ня в ЗМІ.

З ог ля ду на ска за не за ува жи мо, що змісто вно участь гро ма дян у ви бор чих кам -
паніях вхо дить до по нят тя «політич на участь». Ос таннє аме ри кансь кий уче ний
Дж. На гель виз на чає як «дії, за до по мо гою яких ря дові чле ни будь-якої політич -
ної си с те ми впли ва ють або на ма га ють ся впли ва ти на ре зуль та ти її діяль ності»3.
Ук раїнський дослідник П. Шлях тун об ме жує сфе ру політич ної участі гро ма дян
не про фе сійною політич ною діяльністю, най по ши реніши ми фор ма ми якої є ви бо -
ри та ре фе рен ду ми4. Кількісні та якісні по каз ни ки участі гро ма дян у політич но -
му про цесі прий ня то вва жа ти однією із суттєвих оз нак де мо кра тич ної фор ми
правління. Кла сик су час ної те орії де мо кратії, аме ри кансь кий уче ний Р. Даль 
з-поміж мож ли во с тей, які на дає де мо кратія, на пер ше місце по ста вив са ме ефек -
тив ну участь, а вже потім – «рівне го ло су ван ня; ро зуміння, що ґрун тується на
поінфор мо ва ності; здійснен ня кон тро лю за по ряд ком ден ним»5.

Відо мо, що лю ди бе руть участь у політич но му житті з різною інтен сивністю:
одні ли ше чи та ють га зе ти чи пе ре гля да ють сай ти інтер нет-но вин, інші ще й хо -
дять на мітин ги та пе ре дви борчі зустрічі, а треті ве дуть ак тив ну політич ну ро бо -
ту. Навіть за лу чен ня до то го са мо го ви ду діяль ності мо же ви яв ля ти ся по-різно му:
на при клад, один ак тивіст мо же ли ше інко ли бра ти участь у політич них кам паніях
на пра вах ви ко нав ця, інший – є їхнім ор ганіза то ром, один ви бо рець мо же хо ди ти
на всі ви бо ри, інший – ли ше на особ ли во зна чущі для ньо го. Для виз на чен ня цих
відмінно с тей існує по нят тя політич ної ак тив ності, під яким ро зуміємо інтен -
сивність участі суб’єкта в політич но му про цесі вза галі, а та кож у ме жах ок ре мих
форм політич ної діяль ності6.

Ви бор ча кам панія 2012 р. засвідчи ла до сить знач ний вплив ок ре мих гро -
мадсь ких об’єднань на політич ну ак тивність гро ма дян Ук раїни. На підтвер д жен -
ня цьо го на ве де мо кількісні по каз ни ки (табл.1).

Од нак, не зва жа ю чи на не ве ли кий відсо ток «ак тивістів», во ни ви ко ну ють зна -
чу щу соціаль ну функцію, ад же є не стільки дже ре лом фор му ван ня гро мадсь кої
дум ки що до пев ної соціаль но-політич ної про бле ми, скільки своєю ак тив ною по -
зицією мо жуть впли ва ти на схва лен ня чи спро тив що до неї.

Вод но час слід за зна чи ти, що рівень політич ної та гро мадсь кої ак тив ності на -
се лен ня за ли шається низь ким: у гро мадсь ко-політич них за хо дах бе ре участь
менш ніж 20 % гро ма дян. За ос танні ро ки рівень гро мадсь ко-політич ної участі
суттєво зни зив ся. Так, кількість гро ма дян, які бра ли участь у гро мадсь ко-політич -
них за хо дах, змен ши лась удвічі (з 35,3 % у 2006 р. до 17,6 % у 2011 р.)7. Рівень
член ст ва в об’єднан нях гро ма дян зни зив ся май же на 4 % і став най ниж чим за всі
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ро ки не за леж ності. В політич них партіях кількість членів ско ро ти ла ся втричі (з
4,6 % у 2006 р. до 1,4 % у 2011р.), в гро мадсь ких ор ганізаціях – на 0,2 % (з 0,9 %
у 2006 р. до 0,7 % у 2011 р.)8. Як що по каз ни ки рівня партійності в Ук раїні є близь -
ки ми до се ред ньоєвро пейсь ких, то рівень за лу че ності на се лен ня Ук раїни до
діяль ності гро мадсь ких ор ганізацій є од ним з най ниж чих у Європі.

Низь кий рівень політич ної та гро мадсь кої ак тив ності на се лен ня Ук раїни по яс -
нюється тим, що, по-пер ше, в гро мадській думці змен шується довіра до політич -
них партій, а от же, і пре стиж осо би с тої участі в їх ро боті; по-дру ге, у зма ганні за
вплив на ма си партії про гра ють ЗМІ; по-третє, в Ук раїні, як і в су час них роз ви не -
них суспільствах, змен шується політич на і гро ма дянсь ка ак тивність мас.

Це дає підста ви ствер д жу ва ти, що на нинішньо му етапі соціаль но-політич но -
го роз вит ку ук раїнсько го суспільства провідна роль у фор му ванні гро мадсь кої
дум ки та політич ної свідо мості гро ма дян на ле жить ЗМІ. Чис ленні соціологічні
досліджен ня по ка зу ють, що аб со лют на більшість на се лен ня Ук раїни пріори тет -
ни ми дже ре ла ми політич ної інфор мації на зи ва ють те ле ба чен ня і пре су. От же,
щоб впли ну ти на політич ну свідомість, слід навіяти че рез ЗМІ пев ну інфор мацію.
Вод но час інфор мація, яку без пе рерв но транс лю ють ЗМІ, здійснює вплив на по -
тре би та інте ре си осо би, фор му ю чи мо ти вацію до кон крет ної політич ної по -
ведінки, яка не сприй мається гро мадськістю як нав’яза на. Як що пси хо логічний
вплив на на се лен ня прий ня ти за 100%, то вплив ЗМІ на свідомість лю дей ста но -
ви ти ме 20%, а на їхню підсвідомість – 80%9.
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Таблиця 1

Дже ре ло: Цен т раль на ви бор ча комісія. Офіційний веб-сер вер [Еле к трон ний ре -
сурс]. – Ре жим до сту пу : http://www.cvk.gov.ua/pls/vnd2012/wp001

Ха рак те ри с ти ка Кількість

Всьо го за реєстро ва них кан ди датів 5207

Кан ди датів у партійних спи с ках 2554

Кан ди датів у од но ман дат них ви бор чих ок ру гах, 
які бе руть участь у ба ло ту ванні, 

у то му числі ви су ну тих: 2653

партіями 1502

шля хом са мо ви су ван ня 1151

Упов но ва же них осіб від партій 4265

Довіре них осіб кан ди датів 5092

Офіційних спо с терігачів від гро мадсь ких ор ганізацій 39428

Офіційних спо с терігачів від кан ди датів 149316

Офіційних спо с терігачів від партій 179827

Ак ре ди то ва них ЗМІ 174

Працівників, ак ре ди то ва них ЗМІ 899



На го ло си мо: повідо млен ня мас-медіа спря мо вані на та кий ефект, ко ли, за сло -
ва ми Ю. Лот ма на, вже го то ва інфор мація «скла дається» в го лові й не по тре бує
гли бо ко го ос мис лен ня, на відміну від пер шо го ти пу от ри ман ня інфор мації, ко ли
во на є ли ше сти му лю ю чим чин ни ком для по даль шо го са мостійно го по шу ку. То -
му зро с та ю чий потік повідо млень ма со вої ко мунікації мо же відволіка ти енергію
лю дей від ак тив ної участі в пізнанні й пе ре тво ренні дійсності й са мих се бе та
при вча ти до па сив но го знан ня10. Су часні ЗМІ по ряд з «на силь ст вом над
психікою» (по каз на силь ст ва, ка та ст роф) ти ра жу ють «на силь ст во над інте лек -
том», що ґрун тується на низь ко якісних серіалах та шоу, до то го ж пе ре важ но не
вітчиз ня но го ви роб ництва. Ма со ва ау ди торія спо жи ває інфор мацію, а не ос мис -
лює її, що при зво дить до по вер хо во го насліду ван ня «ге роїв» чи ніве лю ван ня
людсь ких відно син у «миль них» серіалах та слізних життєвих історіях11. А це, у
свою чер гу, фор мує та ке са ме сприй нят тя політич ної інфор мації, що про ду -
кується те ле ба чен ням під час ви бор чих кам паній.

Ви бо ри та кож пе ре тво рю ють ся на ма со ве шоу, роз ва гу, і відчут тя цьо го по си -
люється ще й тим, що в де мо кра тич них країнах ча с то не має зна чен ня, яка
політич на партія от ри має першість.

Скла ла ся си ту ація, ко ли фра за «Пе ре ма гає той, хто во лодіє інфор мацією»
транс фор му ва ла ся: «Пе ре ма гає той, хто кра ще нав’язує інфор мацію». Кон тро лю -
ю чи ЗМІ, політик нав’язує влас ну політич ну рек ла му й ан ти рек ла му, яка ніко ли
не по ка же йо го справжньої сут ності, але тільки те, що потрібно ви бор цям, тільки
ті «фак ти і ко мен тарі», що спри я ють пе ре мозі. Не без пе ка подібних маніпу лю вань
по ля гає не тільки у ви к рив ленні гро мадсь кої дум ки, а й у то му, що підри вається
довіра гро ма дян до інсти тутів де мо кратії вза галі.

Слід за ува жи ти, що кількість коштів, ви т ра че них на політич ну рек ла му
2012 р., ста ла найбільшою в історії Ук раїни. Це підтвер ди ли ре зуль та ти моніто -
рин гу політич ної рек ла ми у ЗМІ, що про во див ся коміте том «Рівність мож ли во с -
тей». Як повідо мляє Олек сандр Чек ми шев, «за галь на вартість рек ла ми суб’єктів
моніто рин гу в дру ко ва них ЗМІ До нець ка, Уж го ро да та Києва сяг ну ла 185 059,90
гри вень. До цьо го слід та кож до да ти ви т ра ти на при хо ва ну рек ла му, т. зв. «джин -
су». То му вартість рек ла ми з ура ху ван ням ко ефіцієнта «політич ної джин си»
(1,2) – 222 071,88 гри вень. На те ле ба ченні ци ф ри ще більші, за галь на вартість
рек ла ми за звітний період на ТБ До нець ка, Уж го ро да та Києва ста но вить – 
5 008 290,60 гри вень, а з ура ху ван ням ко ефіцієнта «політич ної джин си» (1,2) – 
6 009 948,72 гри вень»12. 

За да ни ми медіаа гентств, ста ном на по ча ток жовт ня 2012 р. політи ки вкла ли
в рек ла му близь ко 500 млн грн, а до закінчен ня ви борів ця ци ф ра под воїлась, а то
й по троїлась. Ще влітку політи ки та ек с пер ти оз ву чи ли про гно зи що до вар тості
ви бор чої кам панії у ма жо ри тар но му ок рузі: су ма ко ли ва ла ся від $700 тис. до $5
млн. У жовтні в Комітеті ви борців Ук раїни за яви ли, що в се ред нь о му на ко жен ок -
руг Партія регіонів пла нує ви т ра ти ти близь ко 30 млн грн (близь ко $3,75 млн).
Вод но час, за да ни ми ЗМІ, «технічні» партії, оз на ки яких ма ють близь ко 40 партій,
про да ють свої кво ти в ок руж ко мах по всій країні. Вартість та кої опе рації ся гає
мільйо на до ларів13.

Так, Оль га Ай ва зовсь ка звер тає ува гу на не про зорість по хо д жен ня ви бор чих
фондів кан ди датів. За її сло ва ми: «Всі без ви нят ку кан ди да ти ви т ра ти ли в
декілька разів більше коштів, ніж за дек ла ру ва ли при бутків за 2011 рік. Крім то го,
жо ден із них не ор ганізо ву вав ши ро ко мас штаб них кам паній збо ру коштів з на се -
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лен ня на кам панію, то му по хо д жен ня фінансів є вкрай не про зо рим і ко рупціоген -
ним в політичній пер спек тиві для на род них де пу татів. На жаль, фінан су ван ня
кам паній всіх кан ди датів і партій за ли шається у тіньо во му сек торі еко номіки».
Ек с пер ти за зна ча ли, що фінан со вий ре сурс відігра вав чи не виз на чаль ну роль в
успіху на ви бор чих пе ре го нах14.

«Прак ти ка засвідчує, – підкрес лює В. Ка фарсь кий, – що сподіван ня на пе ре -
мо гу на ви бо рах за вдя ки ак тивній агітації на те ле ба ченні, радіо та підку пу ви -
борців (жур налістів) і місце вих те ле радіоком паній не ви прав дані… Це зу мов ле но
пе ре важ но не стільки підви щен ням рівня політич ної куль ту ри ви борців, скільки
зву жен ням елек то ра ту, який піддається впли ву ЗМІ»15.

Аби гро ма дя ни Ук раїни не пе ре тво ри ли ся на ре сурс тієї чи іншої політич ної
си ли й не втра ти ли влас ну політич ну суб’єктність, во ни ма ють кри тич но ста ви -
тись до рівня влас ної політич ної ком пе тент ності, що спри я ти ме за своєнню гро ма -
дя на ми діало го вих форм політич ної участі. Йдеть ся про постійний діалог вла ди з
гро ма дя на ми, ре а гу ван ня на їхні про по зиції та за пи ти, сти му лю ю чи в та кий
спосіб інте рес до політи ки й ак тивні фор ми політич ної участі. Го ло су ван ня са ме
по собі не здійснює вирішаль но го впли ву на якість де мо кратії і не роз ши рює межі
участі гро ма дян у політич но му про цесі, та ку функцію ви ко нує їх участь у міжви -
бор чий період. Про фе сор Ок с фордсь ко го універ си те ту С. Ко ул ман підкрес лив:
«Са ме участь гро ма дян у дер жав но му уп равлінні вно сить де що зна чи ме у де мо -
кратію»16.

Досвід роз ви нених де мо кра тич них країн засвідчує про транс фор мацію
політич ної участі гро ма дян, яка відбу вається під впли вом ме ре же вих тех но логій.
На зміну те ле де мо кратії, що да ва ла змо гу бу ти без по се реднім учас ни ком політич -
них те ле де батів, прий ш ла кон цепція еле к трон ної ре с публіки Ю. Га бер ма са, ос -
нов на ідея якої зво ди ла ся до ро зуміння но во го для світу яви ща – кібер про с то ру,
який зда тен за без пе чи ти гро ма дя нам вільне об го во рен ня ак ту аль них про блем
суспільно-політич но го й еко номічно го роз вит ку і навіть здійсни ти ре во люційні
пе ре тво рен ня в си с темі дер жав но го уп равління та ре алізації влад них по вно ва -
жень17. Вра хо ву ю чи це, а та кож по сту по ве фор му ван ня інфор маційно го
суспільства, ак ту аль ни ми для Ук раїни є пер спек ти ви ста нов лен ня еле к трон ної де -
мо кратії, еле к трон но го уря ду ван ня та пов’язані з ни ми зміни у ха рак тері, фор мах,
якості участі гро ма дян у політич них про це сах. 

За ува жи мо, що е-де мо кратія ро зуміється за зви чай як ви ко ри с тан ня но вих
інфор маційних тех но логій для за хи с ту та роз вит ку ос нов них де мо кра тич них
цінно с тей, пе ре дусім участі гро ма дян у про це сах ух ва лен ня рішень ор га на ми
вла ди, тоб то за лу чен ня до політич но го про це су. Ця участь по вин на бу ти зор -
ганізо ва на у та кий спосіб, щоб гро ма дя ни відчу ва ли влас ну за лу ченість до
політи ки та ре зуль та тивність ви т ра че них зу силь. По ши ре не тлу ма чен ня е-де мо -
кратії як ви ко ри с тан ня інфор маційно-ко муніка тив них тех но логій та інфор -
маційної струк ту ри (далі – ІКТ) для роз вит ку й по си лен ня де мо кра тич них інсти -
тутів і роз ши рен ня участі гро ма дян у суспільній та політичній діяль ності. Мож -
ли вості ІКТ ви ко ри с то ву ють ся в ме жах від інфор му ван ня про різних пре тен -
дентів на ви борні по са ди та партії до участі в еле к трон них фо ру мах, еле к трон но -
му го ло су ванні та еле к трон них ви бо рах. Д. Фукс та М. Ка а зе вва жа ють, що термін
«е-де мо кратія» слід відно си ти до тех но логічно го ас пек ту в то му ро зумінні, що су -
час на де мо кратія зміни ла ся або мо же зміню ва ти ся шля хом ме ре же во го впли ву
гро ма дян, ор ганізацій та інсти тутів че рез еле к трон ну ко муніка тив ну си с те му17.
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Ці зміни у де мо кра тич но му про цесі по винні за без пе чи ти ух ва лен ня більш ефек -
тив них політич них рішень та підви щи ти де мо кра тич ну легітимність у ча с тині
схва лен ня й підтрим ки гро ма дя на ми де мо кра тич но го ре жи му.

Для е-де мо кратії особ ли во го зна чен ня на бу ва ють такі фор ми політич ної
участі гро ма дян, як он лай но вий до ступ до про цесів ух ва лен ня політич них рішень
на за галь но національ но му, регіональ но му та місце во му рівнях, он лай нові кон -
суль тації з суспільно-політич них про блем, он лай но ве го ло су ван ня, он лай нові
зустрічі, мітин ги, де ба ти, про те с ти, на пи сан ня пе тицій. На при клад, пар ла мент
Шот ландії впро ва див си с те му по дан ня еле к трон них пе тицій, яка пе ред ба чає їх
об го во рен ня в інтер нет-ча тах до то го, як во ни бу дуть офіційно на прав лені до пар -
ла мен ту. За зна чи мо, що суть і ха рак тер пе тицій найбільш по вно відо б ра жа ють
особ ли вості кон венційної політич ної участі гро ма дян у міжви бор чий період. Зо -
к ре ма, во ни мо жуть місти ти ви мо гу що до роз гля ду пар ла мен том тієї чи іншої
суспільно зна чу щої про бле ми або зміни існу ю чо го чи прий нят тя но во го за ко но -
дав ст ва. На офіційно му веб-сайті Шот ландсь ко го пар ла мен ту чітко ок рес ле но
наслідки роз гля ду пе тицій – зміна за ко но дав ст ва; пе ре тво рен ня пе тиції на ча с ти -
ну більш ши ро ко го пар ла ментсь ко го об го во рен ня; ініціюван ня пар ла ментсь ко го
об го во рен ня з про бле ми, по ру ше ної у пе тиції; спо ну кан ня ор ганів ви ко нав чої
вла ди до пев них дій; ви с ту па ти як фак ти в про цесі за ко но твор чої діяль ності пар -
ла мен ту; спри чи нен ня зміни ре гу ля тор них актів19.

Оціню ю чи по тенціал е-де мо кратії в Ук раїні та пер спек ти ви ре алізації ідеї 
е-уря ду ван ня, слід звер ну ти ува гу на те, що ук раїнський уряд, за без пе че ний
електрон ним інтер фей сом, суттєво відрізняється від е-уря ду, який не тільки спи -
рається на інші прин ци пи ро бо ти, а й ре аль но пра цює для гро ма дян. Аналіз сайтів
Уря до во го пор та лу дає підста ви Н. Ро тар дійти вис нов ку, що більшість інфор -
мації, при зна че ної для гро ма дян, має над то фор маль ний ха рак тер та не пе ред ба -
чає зво рот ної ре акції вла ди на за пи ти і звер нен ня гро ма дян. З цьо го при во ду
всесвітньо відо мий кон суль тант з е-уря ду ван ня та е-де мо кратії С. Ко ул ман за зна -
чає: «Не має ніяко го сен су за пу с ка ти кон суль тацію, пи та ти лю дей про те, що во ни
ду ма ють, як що ніхто не зби рається їм відповіда ти. Та ка по ведінка є про сто об -
разою»20. 

Підсу мо ву ю чи, мо же мо ствер д жу ва ти, що, по-пер ше, ви бо ри до соціаль них
інсти тутів пе ред ба ча ють пев ний рівень політич ної свідо мості гро ма дя ни на, осо -
би с ту гро ма дянсь ку відповідальність за стан справ у країні; по-дру ге, по при до -
стат ньо ви со ку ак тивність на ви бо рах гро ма дя ни об ме жу ють ся по знач кою в бю -
ле тені за то го чи іншо го кан ди да та або політич ну партію й не кон тро лю ють їхньої
діяль ності у пред став ниць ких ор га нах вла ди, за ли ша ю чись у ролі па сив них спо -
с терігачів. ЗМІ в ході ви бор чих кам паній ти ра жу ють кліше «прий ди на ви бо ри»,
«про го ло суй за то го чи іншо го кан ди да та», у міжви бор чий період об сяг об’єктив -
ної політич ної інфор мації змен шується або замінюється криміна ль ною хронікою,
низь ко проб ни ми шоу та серіала ми, що відволікає лю дей від ак тив ної участі в
політич но му житті країни, ніве лює ме ханізм впли ву ЗМІ на політич ну свідомість,
по глиб лює соціаль ну апатію та відчу жує лю ди ну від вла ди. Скла ла ся си ту ація,
ко ли постійна діало го ва політич на участь не потрібна ані владі, ані ЗМІ, які у
своїй пе ре важній більшості об слу го ву ють її інте ре си. На на ше пе ре ко нан ня,
потрібне роз роб лен ня та за про ва д жен ня ме ханізму кон тро лю по вно кров них гро -
мадсь ких інсти тутів за змісто вним на пов нен ням те ле-, радіо- й дру ко ва ної про -
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Роз г ля ну то змістовні оз на ки де мо кра тич но го цивільно го кон тро лю над Воєнною
ор ганізацією та пра во охо рон ни ми ор га на ми дер жа ви (ме та, спря мо ваність, прин ци пи,
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